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APUNTES DE QUIMICA AMPLIADA

LOS IONES

(Continuacién)

En esta ecuacién se ve que el Cu(OH)?
permanece en forma molecular, por set
muy débil; en cambio, el acido sulfirico
por ser muy fuerte, se disocia. En con.
secuencia, existirdn libres en la soluciép
iones H*, quienes tienen la propiedad de
actuar sobre los reactivos coloreados (tor
nasol, anaranjado de metilo, ete.), coma
veremos al tratar de la ‘“teoria de los
indicadores”.

Finalmente, ademéas del CuSO%, son e€j.
de este tipo de sales, entre otras, las si
guientes: FeCl?, FeCl3, CuCl?, Cu(NO3)2
ate.

2.¢ Sales neutras dc reaccién basica. —
Comprende este grupo las sales formadas
por un acido débil y una base fuerte, por
€]j., el KCI03, KCIO, Naz CO3, CH? COONa
C® H5 ONa, etc., formadas respectivamen-
te por los acidos débiles: HCIO? (clérico),
HCIO (hipocloroso), H2? CO? (carbénico
nipotético), CH? COOH (acético) y C® H*
OH (fénico o fenol ordinario), y las bases
fuertes KOH y NaOH.

Tomemos como tipu el fenato de sodio
quien se origina en la reaccién siguiente
C® H5 OH -+ NaOH = H2 O - C¢ H® ONa.
Al disolver esta sal en el agua se diso-
ciara asi:

C¢ H® ONa = C* H* O 1 Nar.
y para el agua:
B2 O =-Ht 4+ O

Se forma acido fénico que por ser muy
débil permanece en estado de disolucién
molecular, al mismo tiempo que se rege-
nera el alcali, el cual se disocia casi total
mente. El i6n hidrégeno, precedente de la
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disociacién del acido fénico, no alcanza a
neutralizar a la totalidad de los hidroxilos
precedentes de la KOH; luego, habran un
soprante de OH—, los cuales determinaran
la reaccion basica del fenato sédico. La
ecuacion es:

RN O RaY - 0 =
Cé H°> OH + (Nat 4 OH-).

Al mismo tiempo la soluecién hucle a
acido fénico debido a su volatilidad y de-
bera" estar no disociado, puesto que los
iones no pueden despedir olor desde que
no son volatiles.

3. Sales neutras de reaccion neutra.
— Comprende este grupo aquellas sales
neutras que estan formadas por acidos y
bases de igual fuerza, no débiles. Asi, por
ejemplo, el K2 SO* y el NaCl, en los cua-
les los 4cidos y las bases son igualmente
disociables (aproximadamente). Para el
sulfato potasico tendremos:

H¥ 50O = 804= L ZH,
KOH = K+ 4+ OH-.

en ambas ecuaciones predominan los sis-
temas de la derecha. De modo que la ecua-
ci6n final sera:

2K+ + S0'=) + 2(H+ + OH-) =
(SO*= + 2H+) + 2(K+ + OH-).

Permaneciendo en el segundo miembro
todos los compuestos disociados y habien-
do cantidades equivalentes de los iones
H+ y OH—, como se puede observar en
la dltima ecuacién, el medio debera pre-
sentar reaccién neutra, porque estos io-
nes se neutralizan mutuamente. De modo
que ‘“‘en el caso de que el acido y la base
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que forman una sal sean ambos fuertes,. o ok REXOH-
no habra hidrolisis, porque la acciéon del X
agua sera anulada por si misma’. K5 = - Kz K? N
Cuando el acido y la base constitutivos B+, A- Tl
de una sal son débiles, se produce una ek
pequena- hidrolisis. K1

Céalculo del grado de hidrolisis. — “Se
entiende por grado de hidrolisis a la can-
tidad de sal descompuesta por la accidon
del agua”. Para hallar la férmula que nos
permitira calcularlo, consideremos una sal
hidrolizable AB, quien se disociard segtn
la ecuacién:

AB = B+ 4+ A-,
Bt X &
Kt = —————— (1)
BA

La descomposicién hidrolitica de BA es:
BA ++ H2 0 = BOH + AH (A).

Pero. el 4cido y la base resultantes se
disociaran, cualquiera que sean sus fuer-
zas respectivas:

AH = H+ 4 A-,

Btk
K2= ——— (2
: HA
BOH = B+ 4+ OH-.
B xR~
K = . (3)
BOH

Por ultimo, es necesario no olvidar que
el agua es también disociable, atiin cuando
lo haga en muy pequefia proporeién:
H20=Ht + OH-,

Kt = Ht x OH- (1)  (4)

Aplicando la “ley de la acciéon de las
masas a la ecuacién (') resulta que la
constante de divisiéon hidrolitica estara

AH x BOH

BA
Substituyendo los valores de BA, HA y

BOH, deducidos respectivamente de (1),
(2) y 3):

dada por la féormula: Kb —

KI(H+.A-).(B+.0H-) K (H*+.OH-)

K3 K3 (BFA) K2 K3

Pero segtin (4) : K* = H+ x OH—. Subs-
tuyendo, resulta finalmente:

A
B —

R Ks

Como se comprende, esta férmula no es
aplicable a cualquier electrolito, sino 1ni-
camente a aquellos que sean hidrolizables.

Luego, es posible calcular el grado de
hidrolisis valiéndose de las constantes de
disociacion. En la altima férmula:

K! — Es la constante de disociacién de la
sal.

K2 = Es la constante de disociacién del
acido del cual procede la sal.

K? = Es la constante de disociacion de la
base de la cual procede la sal.

K* = Es la constante de disociacién del
agua.

Teoria de Hittorf. — La fuerza con la
cual los electrodos atraen a los iones
(anién y catién), es proporcional a la
carga que éstos posean y, en consecuencia,
al nimero de valencias electroliticas; pero
el frotamiento es un motivo que amortigua
la velocidad en una cantidad determinada
para cada ién. Se podria objetar que esta
resistencia seria despreciable debido a la
enorme carga de que los iones estan do-
tados, pero esta observacion queda des-
virtuada con sélo tener en cuenta la mo-
derna concepcién de la hidratacién de los
iones (véase mas adelante).

(Continuara).

(1) Como la cantidad de agua inicial es

bastante grande como para que la reaccién no
la modifique més que en una proporciéon des-

preciable, esta cantidad puede considerarse in-
variable y ser comprendida en la constante de
equilibrio.



